

史上最高学历中国队征战北京田径世锦赛

# 请鸟巢见证 中国学霸不同凡响

8月22日,2015北京田径世锦赛将在鸟巢拉开战幕,没有刘翔这样星光熠熠的大腕,低调的东道主依然有67名运动员参赛,这也是中国队在历届田径世锦赛上参赛项目和人数最多的一次。而这支年轻的田径队有几大特色:“90后”扎堆,“高颜值”扎堆,尤其是“高学历”扎堆。

中国体育采用体教结合模式,最早始于田径项目,在诞生了“眼镜飞人”胡凯后,如今的中国田径队可谓硕土扎堆:“硕士双冠王”赵婧和张培萌、在读硕士有苏炳添、王宇……高学历究竟能给运动员带来什么?看看他们自己怎么说。

赵婧  
女子800米选手

## 读书, 更好地理解这项运动

本届世锦赛,女子800米只有赵婧一人达到了世锦赛参赛标准,这个斗智斗勇又斗体力的项目,孤军作战相当吃亏。赵婧成名于2013年全运会,作为女子800米和1500米双冠王,她另一个身份更加耀眼:复旦新闻学系研究生。“女学霸”一战成名,而中国中长跑项目当家花旦去年刚刚硕士毕业。

当年接受华西都市报记者采访时,赵婧曾透露有读博的打算,而昨天,她的教练石鹏告诉记者,为了里约奥运会,她放弃了。“本来是考虑过,但现在觉得有机会拼一拼,毕竟参加奥运会是我和她共同的梦想。”

从复旦毕业后,赵婧才真正成为一名职业运动员,在上海田径队开始了全训训练。“之前读书时,都是下午三点以后才训练,每天训练的时间并不多,课程比较重。但别的学校不一样,体育特长生在复旦大学没有享受到更多的照顾,除了选课能提前选,出勤、交作业、论文和别的同学没有任何区别。而就是这样每天只有两三个小时的“半专业”训练,让赵婧从一名普通的二级运动员变成了全运会冠军。

“进复旦前,她是二级运动员,之前没有接受过系统、专业的训练,所以来了以后,进步、成长很多。”谈到赵婧的成长,石鹏说,除了科学训练以外,更多的还是赵婧自己的天赋。“我觉得她在这个项目上非常有天赋。”毕业后一年,开始全天候训练的赵婧,成绩进步得更快:亚运会季军、世锦赛达标,“从全运会的2分01秒多,到现在跑到1分59,差不多两秒的进步,还是很惊人。”

显著的成绩提高,让赵婧内心悄悄升起了奥运梦想。“这一次她的目标也是达到奥运标准吧,还是有希望的,当然更进一步的目标是希望她进复赛。”石鹏透露,本次北京世锦赛女子800米水平相当高,48名选手都是2分01以内的实力,竞争很激烈。

在被问,读书带给赵婧最大的帮助时,石鹏说:“较高的文化水平让运动员有了较强的心理调节能力,会更好地调整自己,其次,会更好地理解这项运动,比如战术如何发挥,800米这个项目战术很重要。”



学霸苏炳添以10秒06获得北京田径世锦赛百米决赛第九,创造了历史。

张培萌/苏炳添  
男子100米选手

## 读书, 更深入地了解人性

百米双子星张培萌和苏炳添无疑是本届世锦赛国内媒体最关注的焦点人物,两位中国乃至亚洲最有实力的百米飞人,是否能继续给中国田径带来惊喜?是否能在“破十”之后更进一步?但很多人不了解的是,两位飞人除了能拼速度,还能拼学历。

苏炳添是暨南大学在读研究生,他的专业研究方向有点牛——广东体育产业。和一些体育明星读书“混文凭”不同,苏炳添也是实实在在地去听课、学习、写论文。带了他6年的傅老师曾向媒体透露,“苏炳添出勤率很高,出去比赛落下的功课都要同学帮他补”。更让人想不到的是,苏炳添本科毕业论文拿的是优秀,研究生论文已经开题,傅老师透露,苏炳添将用经济学原理和经济学模型研究广东体育产业。现在,国内使用这种研究方式的并不多,专题研究广东体育产业的就更少。

另一位飞人张培萌一直跟着清华大学教授李庆珍跑步,但他的母校却是北京体育大学,从2005年进入北体大后,这位百米飞人已经成功地拿到了研究生学位,毕业论文就是和运动科研有关。其实,就连张培萌自己也感叹过,从小坐不住的他,没有想到过有朝一日会读到硕士:“当时我读书静不下来嘛,发现去练田径可以不用上自习,就跑去田径队了。”这位中国百米飞人的职业生涯里,并没有在专业队的经历,他一路特招进了中学、大学,然后是研究生。

平时生活里,张培萌喜欢读一些哲学和心理学类的书籍,“我更喜欢看一些关于人性方面的东西,不过我也是挑有用的看。”

王宇  
男子跳高选手

## 读书, 把物理知识融入训练

说到学霸,自然不能不提清华大学管理学院毕业的王宇,他也是读了大学后才进的国家队。王宇出生在珠海,妈妈曾是北京田径队的马拉松运动员,爸爸则是广东田径队的中长跑选手。有着良好田径基因的他,并没有进入专业队,而只是个体育特长生,从清华附中毕业后,他被特招进了清华大学经管学院。谁也没想到,2013年国际田联挑战赛北京站比赛中,他以2.33米夺冠,一战成名,进入了国家队。

王宇曾说:“从鸟巢几万人的欢呼声中走出之后,当你回到清华,发现你还是一个人,背着包,默默无闻走在路上,你会觉得,这是一种升华。”很多人说,王宇身上有一股浓郁的书卷气,比如,2011年全国田径冠军赛比完了,他和队友去滕王阁旅游,登上阁楼后有感而发,一口气将《滕王阁序》背完,据说,当场让队友惊呆。

说起读书,王宇自评身为理科生跳高很有优势:“跳高和许多物理知识有关,比如助跑时跑弧线,其实是用了向心力的原理。而起跳又和惯性、重心有关,把物理的知识融进去,学起来就很快。”

一直以来,王宇都需要边学习边训练,谈到两者的关系时,王宇说:“在清华有一句话,人格和体格并重。我认为体格和人格是可以一起进步的,只不过要分重点进行。比如说考试期就应该多把精力放在学习上,比赛期就多注重训练。”而在仁川亚运会前,他感受到了学业和比赛的双重压力:备战亚运会、申研和毕业论文。最终,王宇以2.25拿到第四名,和奖牌擦身而过。而本赛季,他的最好成绩是2.31,和张国伟组成双保险,冲击奖牌。

## 田径世锦赛电视转播表 (CCTV5)

8月25日 18:30 女子铁饼决赛,男子跳远、400米栏决赛等  
8月26日 08:30 男子5000米预赛、女子800米预赛等  
19:30 男子400米、标枪,女子撑杆跳北京决赛等

8月27日 08:30 女子400米预赛、女子100米决赛等  
18:30 男子200米决赛等  
8月28日 08:30 女子20公里竞走决赛等  
18:30 男子110米栏决赛等

8月29日 07:30 男子50公里竞走决赛等  
18:00 4\*100接力决赛等  
8月30日 07:30 女子马拉松决赛  
18:00 男子1500米、女子5000米决赛等

(本报综合)

## 献血的七种好处,您了解多少?



别说,还真是这么回事!献血前医务人员都会对献血者的各项身体指标进行检测,例如血压、胆固醇等,可以称得上是一次迷你体检,而且对健康来说,这种体检也是十分有必要的。一直在献血过程中发现自己的某些指标偏离正常水平,事后我们就能有针对性地采取应对措施,从源头上为健康保驾护航。所以免费体检这事,不说你也知道该怎么做了吧!

### NO.3 献血可知自己血型

除了迷你体检之外,献血也是一项免费的血液分析,同时也能让我们知道自己到底是什么血型。要知道,如果专门去医院做血液检测的话,可是要收费的。所献的血在使用之前都会进行多方面的检测,包括是否携带HIV、梅毒和乙肝病毒等,以保证百分百安全。一旦发现血液在某方面不合格,也算给献血者一个健康提醒,做到早发现早治疗。

### NO.4 献血可享受免费用血

无偿献血最重要的是,还会发一个象征荣誉的“献血证”,献血者本人献血后5年内无限量免费用血,5年后终身享受与其献血量等量的免费用血;无偿献血累计800毫升以上者,无偿献血者终身免费用血。无偿献血者的父母、配偶、子女或未成年弟妹自献血之日起三个

月后五年内享受与其献血等量的免费用血,如超出其献血等量的免费用血的,超出部分只收取用于血液采集、储存、分离、检验等费用。

### NO.5 献血可促进血液再造

献血后,人体会自动启动血液再造过程,为人体补充更多新鲜的血液,这对健康是非常有利的,能帮助人体维持各系统功能的正常和高效,提高工作和学习的效率。

### NO.6 献血可改善心理健康

大量研究表明,健康的情绪可通过神经、体液、内分泌系统沟通大脑及其他组织与器官,使其处于良好的状态,有益于人体免疫力的增强、抵抗力的提高。而献血是救人一命的高尚品行,在助人为乐、与人为善的同时,也使自己的精神得到净化,心灵得到慰藉,工作与生活更加充实。

### NO.7 献血可延年益寿

国外曾有学者对66岁以上的332人(献血者)与同年龄、性别的399人(未献血者)作前瞻性对照研究,结果显示:献血组平均寿命为70.1岁,高于未献血组的平均67.5岁;献血组的存活率为67%,高于未献血组的40%;献血组的死亡率为33%,低于未献血组的60%。

## 血浆站≠血站

前不久,有媒体曝光了甘肃武南单采血浆站违规采集血浆,引起了广泛关注。单采血浆站究竟是什么机构,与血站又有什么不同?

	单采血浆站	血站
由谁设置	血液制品生产企业	政府卫生行政部门
什么性质	以盈利为目的的企业单位	不以盈利为目的的公益性组织
血液去向	只能用于制药	只能用于当地医院治病救人

另外,单采血浆站只能设置在县及县级市,不得与一般血站设置在同一县行政区划内。

国家规定单采血浆站只能从事采集血浆,供应血液制品生产企业制作白蛋白、丙种球蛋白等血液制品。

无偿献血者在血站献血后,市中心血站对血液进行分离,分出血浆,并按规定项目进行检测,再经病毒灭活技术处理,有效保障了临床用血安全。

因此,我们在血站参加无偿献血与在单采血浆站献血浆有着本质的区别。

无偿献血光荣

利国利民利己

献血热线:8265078 18995811036 18971815018  
献血地址:市中心血站(温泉幸福路1号)、中国信合(大商城对面)  
市中心血站热忱欢迎广大市民踊跃参加无偿献血,奉献爱心!